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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах розбудови ринкової економіки 

якість виконання державою своїх конституційних функцій та її фінансові 

можливості залежать від величини бюджету. З метою мобілізації необхідних 

бюджетних ресурсів держава змушена організовувати розподільчі процеси 

таким чином, щоб забезпечити надходження до бюджету в терміни та обсяги, 

потрібні для повноцінної реалізації відповідних повноважень. Тому на 

кожному етапі розвитку країни актуальними були, є і будуть питання 

наповнення дохідної частини бюджету, пошуку додаткових резервів їх 

зростання та оптимізації джерел формування.  

Достатність доходів, їх взаємозв’язок із видатками й ефективне 

управління ними сприяють стабільному соціально-економічному розвитку 

держави, ефективній діяльності суб’єктів господарювання та зростанню 

матеріального і культурного добробуту громадян. При цьому важливу роль 

відіграє державна фінансова політика, проведення якої за допомогою 

державного бюджету забезпечує регулювання соціально-економічних 

процесів і є одним із ключових елементів антикризової політики держави. 

Як свідчать статистичні данні, державний бюджет України за обсягами 

надходжень значно поступається бюджетам багатьох європейських країн, як 

за абсолютними, так і за відносними показниками, тому питання формування 

його доходної частини набувають особливої актуальності.  

Сьогодні в умовах військового конфлікту, скорочення виробництва 

питання формування доходів державного бюджету набувають особливого 

гострого значення. Починаючи з 1992 року і до сьогодні основна роль у 

формуванні доходів бюджету України належала п’ятьом податкам: податку 

на додану вартість, податку на прибуток підприємств, податку з доходів 

фізичних осіб, акцизному податку та миту. Проте зупинка підприємств, 

скорочення виробництва, неактивне освоєння нових ринків збуту суттєво 

впливають на надходження по цим податкам. У цих умовах постають 
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питання реформування системи податкових надходжень, пошуку нових 

методів реалізації податкової політики держави, пошуку сучасних 

адаптованих до нинішньої ситуації в країні методів планування та 

прогнозування надходжень до бюджету. 

Стан наукового дослідження. Проблематика формування доходів 

державного бюджету є предметом наукових досліджень таких вітчизняних 

науковців, як: Базилевич В. Д., Бандурка О. М., Бачо Р. Й., Бескид Й.В., Біла 

О. Г., Владимиров К. М., Волосенко Т. А., Глухова В. І., Глущенко А.С., 

Гльоза В.В., Горин В. П., Горовий Д. А., Городецька Т.Е., Данилюк М. М., 

Дем’янишин В. Г., Дуда Н. З., Дяченко Я. Я., Єпіфанов А. О., Загорський 

В.С., Захаркіна Л. С., Захожай К. В., Карлін М. І., Касперович Ю. В., Климаш 

Н.І., Клівіденко Л. М., Крисоватий А.І., Кучеренко С. Ю., Лаврешов А. Ю., 

Левкович В.О., Ломинога В.К., Лондар С.Л., Макарчук І. М., Малишко В. В., 

Миргородська Л.О., Мотузка О. М., Музика О.А., Огонь Ц. Г., Оксенюк О. І., 

Опарін В. М., Орлюк О.П., Павлюк К.В., Пасічник Ю. В., Плотнікова К. О., 

Рожко Д.О., Романенко О.Р., Руденко В.В., Ружицький І. Ю., Сафонова Л.Д., 

Селіванова Н.М., Сідельникова Л. П., Слободянюк Н.О., Слухай С. В., 

Собчук С. І., Соколовська А.М., Степанова В. О., Сторонянська І. З., 

Тарангул Л. Л., Турчинов О.В., Федосов В.М., Фещенко Л.В., Хмарук Ю. В., 

Чугунов І.Я., Шулик Ю.В., Юрій С. І., Юшко С. В. та ін. Водночас, ґрунтовні 

дослідження, присвячені аналізу формування доходів державного бюджету 

та можливостей вдосконалення дохідної частини державного бюджету 

України  майже повністю. 

Тому метою дипломної роботи є дослідження доходів державного 

бюджету України, проблем мобілізації та шляхів збільшення. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. визначити поняття бюджету як економічної категорії, 

2. з’ясувати соціально-економічну сутність, призначення та роль 

доходів державного бюджету , 

3. розглянути класифікацію, методи та джерела формування дохідної 
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частини державного бюджету, 

4. проаналізувати податкові надходження як основну складову доходної 

частини бюджету України, 

5. здійснити аналіз неподаткових надходжень до державного бюджету 

України, 

6. оцінити фактори впливу на мобілізацію доходів державного бюджету 

України, 

7. дослідити зарубіжний досвід формування державного бюджету, 

8. обґрунтувати шляхи вдосконалення чинної системи формування 

доходів державного бюджету України. 

Об’єктом дослідження є система доходів державного бюджету.  

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та організаційно-

правові засади формування доходів державного бюджету України, проблеми 

їх мобілізації та шляхи збільшення. 

Методи дослідження. Методологічною основою для написання 

дипломної роботи стали такі загальнонаукові методи: метод  

термінологічного  аналізу  (під час визначення поняття бюджету як 

економічної категорії); методи порівняльного аналізу та синтезу (при 

визначенні соціально-економічної сутності, призначення та ролі доходів 

державного бюджету); статистичний метод, графічний метод, методи 

горизонтального, вертикального та кореляційного аналізу (під час 

дослідження тенденцій формування доходів державного бюджету України); 

метод  наукової  абстракції  (під час обґрунтування перспектив збільшення 

доходної частини державного бюджету України). 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі й нормативні 

акти, звіти Міністерства фінансів України, дані Інституту бюджету та 

соціально-економічних досліджень, Державного комітету статистики 

України, монографічні дослідження, а також періодичні вітчизняні та 

зарубіжні видання. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, восьми підрозділів, висновків та списку використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумок, можна зробити такі висновки. 

1. Державний бюджет - це план формування та використання 

фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються 

органами державної влади, протягом бюджетного періоду. Як економічна 

категорія бюджет відображає фінансові відносини щодо формування та 

використання централізованого фонду грошових ресурсів держави. 

Державний бюджет як основний фінансовий план держави, дає органам 

влади реальну економічну можливість здійснення власних повноважень. Він 

відображає розміри фінансових ресурсів, які необхідні державі та визначає 

тим самим податкову політику в країні. Бюджет фіксує конкретні напрями 

витрачених коштів, перерозподіл національного доходу і внутрішнього 

валового продукту, що дозволяє йому виступати в якості ефективного 

регулятора економіки.  

2. Доходи державного бюджету доцільно визначити як частину 

бюджетних ресурсів держави, що надходить до основного 

загальнодержавного фонду, сформованого для фінансування суспільно 

необхідних видатків з метою забезпечення сталого розвитку національної 

економіки, підвищення матеріального добробуту і культурного рівня 

населення, забезпечення обороноздатності країни, утримання державних 

органів управління та вирішення завдань суспільного розвитку. 

3. Доходи бюджету класифікуються за такими розділами: податкові 

надходження; неподаткові надходження; доходи від операцій з капіталом і  

трансферти. Фінансова теорія і практика розрізняють сім основних методів 

формування доходів бюджету держави: продуктивна діяльність 

(підприємницька, державні послуги); від майна і майнових прав; від 

державних угідь; податковий; трансфертний; позиковий та емісійний. 

Успішне вирішення питань формування доходів бюджету залежить від  

пошуку відповідних джерел. Фінансова наука і практика виділяє дві групи  
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таких джерел: внутрішні та зовнішні. До внутрішніх джерел належать:   

національне багатство; ВВП та емісія грошей. Зовнішні  джерела  наповнення 

доходів  бюджету  використовуються у  процесі мобілізації податків від 

зовнішньоекономічної діяльності та  іноземних суб’єктів відносин; зовнішніх 

позик; офіційних трансфертів від урядів зарубіжних  країн та міжнародних 

організацій. 

4. Проведений аналіз показав, що податкові надходження складають 

левову частку доходів Державного бюджету (більше 77% в різні роки), 

причому їх частка має тенденцію до зростання, що свідчить про  важливість 

даного джерела фінансування. Основним бюджетоутворюючим податком в 

Україні є податок на додану вартість. Однак якщо обсяги його надходжень 

зростають, то частка в структурі доходів скорочується порівняно з 2012 р. 

Зростають обсяги та  частка надходжень від податку на доходи фізичних 

осіб, акцизного податку в структурі доходів Державного бюджету.  Такі 

зміни обумовлені поступовими змінами податкової політики держави, 

направленої на спрощення адміністрування податків, зміною ставок податків, 

введенням електронного оподаткування. Крім того, важливим фактором  є 

покращення економічної ситуації в 2015-2016 рр.  

5. Близько 16-22%  доходів Державного бюджету в різні роки 

припадало на неподаткові надходження. В 2016 р. часка неподаткових 

надходжень склали 16,9%  від рівня доходів Державного бюджету, що на 

2,9% менше від рівня 2012 р. Перелік неподаткових надходжень в Україні, 

механізм їхнього справляння до бюджетів визначений чинним 

законодавством та іншими нормативно-правовими актами. Найбільше зросли 

за останні п’ять років доходи від власності та підприємницької діяльності та 

власні надходження бюджетних установ. Саме вони формують найбільшу 

частину неподаткових надходжень в структурі доходів Державного бюджету 

України.  

6. На сьогодні процесам мобілізації доходів Державного бюджету 

властиві певні недоліки. Для їх усунення доцільно побудувати кореляційно-
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регресійну модель впливу різних чинників. Використовуючи математичну 

модель множинної лінійної кореляції нами визначено рівняння впливу 

факторів на доходи Державного бюджету. Дана модель дозволить 

прогнозувати величину доходів Державного  бюджету в залежності від 

прогнозовних показників, які є факторами.  

7. В сучасних умовах бюджет є обов'язковою умовою ефективного 

функціонування будь-якої держави і розвинені зарубіжні країни пройшли 

значний шлях, який вимірюється сторіччями, завдяки чому кожна країна 

напрацювала свою схему бюджетних відносин. Досвід зарубіжних країн у 

процесі формування доходів державного бюджету є дуже важливим для 

України. Досвід високорозвинених країн світу передбачає збалансований 

бюджет, поступове зниження його дефіциту та спрямованість бюджетної 

системи на ефективне вирішення загальнодержавних проблем і досягнення 

конкретних результатів розвитку держави завдяки ефективному 

функціонуванню реального сектора економіки. Незважаючи на різні підходи 

до рівня одержавлення ВВП, для більшості країн характерна провідна роль 

податкового методу у наповненні доходів бюджету, за допомогою якого 

мобілізується у розпорядження держави від 30% до 40-50% ВВП. Так, до 

надходжень федерального бюджету США належать: індивідуальні подоходні 

податки; внески у фонди соціального страхування; податок на прибуток 

корпорацій; акцизи; інші джерела. У Великобританії дохідна частина 

бюджету в основному формується за рахунок податкових надходжень (понад 

90 %). Питома вага прямих і непрямих податків приблизно рівна. У Франції 

основними видами доходів загального бюджету є прямі і непрямі податки і 

надходження від підприємницької діяльності держави. У Франції близько 40 

% усіх податкових надходжень дає індивідуальний податок на прибуток і 

податок на прибуток корпорацій. Серед непрямих податків, основне місце в 

податковій системі займає податок на додану вартість. В Японії доходи 

державного бюджету формуються в основному за рахунок податків, а також з 

надходжень від діяльності державних підприємств, продажу і здачі в оренду 
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державної власності. Найбільші надходження (близько 40 % усіх податків) 

дає податок на прибуток. Серед непрямих податків найбільше поширення 

мають акцизи і мита.  

8. Основними проблемами формування доходів Державного бюджету 

України на сучасному етапі є: збільшення податкових надходжень за рахунок 

платників податків, тобто за рахунок знаходження нових джерел 

оподаткування і підвищення ставок податків, що в першу чергу призводить 

до ухилення сплати податків і ненадходження доходів; відтік іноземних 

інвестицій та нестабільність національної валюти, що призводить до 

скорочень на підприємствах, зменшення обсягів їх виробництва або взагалі їх 

закриття; зростання інфляції, що перш за все відображається в імпортних 

товарах, і завдяки цьому відбувається зменшення ввезення товарів; ухилення 

від сплати податків не тільки підприємств, які по різних причинах не мають 

можливості сплачувати податки, але й поширюється тенденція до несплати 

податків фінансово здорових підприємств; зменшилися надходження рентної 

плати за транспортування; значне зменшення податку на міжнародну 

діяльність та зовнішні операції, що пов’язане зі зменшенням обсягів 

зовнішньоторговельних операцій; зменшення доходів від власності та 

підприємницької діяльності до державного бюджету, причиною якого стала 

відсутність коштів, що перераховуються до бюджету НБУ; зменшення 

надходженням адміністративних зборів і платежів.   

Тому можна виділити наступні напрями удосконалення формування 

доходної частини Бюджету України: 

- збільшення темпів зростання валового внутрішнього продукту 

шляхом збільшення внутрішнього попиту (зростання ВВП призводить до 

розширення виробництва, збільшення прибутків підприємств та організацій, 

збільшення зайнятості, підвищення життєвого рівня населення, заробітної 

плати працівників зростання купівельної спроможності населення тощо, а 

отже і до збільшення податкових надходжень); 

- протидія розвитку тіньової економіки, створення рівних правових 
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вимог щодо оподаткування вітчизняних та іноземних підприємців – 

платників податків;  

- впровадження цивільно-правових методів державного контролю за 

правильною і своєчасною сплатою податків фізичними і юридичними 

особами; 

- вжиття заходів до недопущення порушення бюджетного 

законодавства. 

Одним з головних напрямків пошуку резервів забезпечення стабільного 

надходження платежів і приросту доходів бюджету залишається реалізація 

важливого принципу побудови бюджетних відносин розмежування і 

закріплення податків, зборів і обов'язкових платежів за окремими ланками 

(рівнями) бюджетної системи. 

Отже, можна сказати, що лише за умови активізації реального сектора 

економіки та створення в країні новоствореної вартості буде забезпечено 

зростання податкових надходжень до державного бюджету України. 
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